“\\‘_L__ Calcule Numériaue —

l. La proportionnalité
1) Le pourcentage

Soit E un ensemble constitue de n éléments et soit A un ensemble particulier
inclus dans E et constitue de m élément, on dit que I'ensemble A représenté

12 % de ensemleE.
Exemple
Dans une assemblée de 50 personnes, il y a 31 femmes.
Celles-ci représentent 62 % de I'assemblée car : % = 62%

Application

Dans une usine il travaille 360 personnes, 40% sont des hommes. Déterminer le
nombre de femme travaille dans cette usine

2) Réduction et I'augmentation
Définition

®= Réduire un nombre : signifie enlever une partie d'un nombre
= Augmenter un nombre : signifie rajouter un certain pourcentage a un nombre.

Propriéete
% Une augmentatinn de x a p% se traduit par une multiplicatiun de x par
1+ ﬁ et la nouveau valeurest: y = x(1 + — 1nn
** Une réduction de x a p % se traduit par une multiplication de x par 1 — % et
la nouveau valeurest: y = x(1 — —)

100

Application

réduction de 5% sur le prix de télévision.
a) Déterminer la valeur de cette réduction.
b) Déterminer le nouveau prix de Ia télévision
b) Dans un marché commercial le prix d’un réfrigérateur est 3500 DH, Aprés un
augmentation de 5% dans le prix actuel.
Déterminer la nouveau prix de cette réfrigérateur

| 3)L'échelle
L'échelle d'une carte est le rapport mathématique entre une longueur sur la carte et la

a) Dans un magasin commercial, Le prix de la télévision est 5000 DH, le magasinier fait une Ei

‘| longueur réelle sur le terrain. Elle s'exprime par une fraction ou le numérateur représente la

' longueur sur la carte et le dénominateur représente la longueur réelle sur le terrain. L'échelle

| doit étre indiquée sur toutes les cartes WWW.Cou rsf a Ci Ie com
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Exemple
.. * ladistance dans |la nature corresponde a une longueur de 4cm sur un carte de

I'échelle est 120 km (car 4 x 3000000 = 12000000cm = 120km)

1
3000000

Joooooon

s000000 — 2CM

on a besoin d’'une espace de 5c¢m car

application
la distance naturelle entre Marrakech et rabat est 450 km ; déterminera la

. distance correspondant dans un planisphére de I'échelle
: 3000000

j' Il. Les équations (ax + b)(cx+d) =0etax*+bx+c=0

1) Les équations (ax + b)(cx+d) =0
(ﬂx-l-b){cx'l'd)=nﬁﬂx+fl=uﬂUEI+d=ﬂﬁI=?ﬂu‘x:%

}a ‘i Donc les solutions de I'éguation z-.m:nm:-ﬂ—ﬂjr et %

+ Application

E‘. Résoudre les équations suivantes

M a) (2x+3)(3x—5) = 0 b) (5x —20)(x +3) = 0 :
; o) (2x+4)(5x+7)=0 d (—x—2)(—2x+10) = 0 [}

2) Les équations ax*+bx+c=0
Résoudre I'équation : ax’* + bx +c =0
< Calcule la discriminante A : A = b*>-4ac
%+ Si A<0l'équation n"admet pas de solution ;

“*  SiA=0Véquation admet une seul solution: x; = =

< Si A>0 I'équation admet deux solution distincts : x; = —

Exemple

Résoudre I'équation: x* —x -2 =0
Calcule la discriminante A:
A = b*4aceta=1; b=-1;c=-2
A= (-1)*-4x1x(-2) =1-4x(-2)=1+8=9
On a A>0 donc I'équation admet deux solution :
_ =b-VA _ -(-1)-v9 _ 1-3 _ -2
1™ 22 7 2a T 2
_ =b+VA _ —(-1)+V9 _ 143

4
R = et~ F —a

% Donc les solutions de I'équation sont 2 et -1

www.coursfacile.com
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Application
Résoudre les équations suivantes

a) —-x2+10x-25=0 d) 2x2+x-6=0
M b)) x*+2x+3=0 e) 2x*+3x-1=0
) 4x*+12x+9=0 f) —3x2-3x+6=0

1. Factorisations de trindmes ax*+bx+c

1) factorisation de trindme ax*+bx+c
Propriété
On considéré le trindme ax*+bx+c et soit A = b*-4ac sont discriminante ;on a:
e SiA=0alors ax* + bx+c¢ = E[I+2—1}2
e SiA>0alors ax* + bx +c=a(x—x;)(x—x;)
 5iA<0alors ax” + bx + ¢ ne peut pas facturisé
Application
. Factorisé les trindmes suivant :
a) 2x*+x-6 b) 4x* + 12x+9 c)-2x2+3x—-1
2) La forme canonique de trinéme ax® + bx + ¢
Propriété
| On considéré le trindbme ax’+bx+c et soit A = b®>-4ac sont discriminante ; La forme
b\ A

2a 4a

canonique de trindme ax’+bx+cEst:a (.t +
Application

| Donné la forme canonique de chaque trinéme suivants :
@) 2x*+12x+9 c)—3x*—12x-16 b) x* — 8x + 12
1 IV. Lesignede (ax + b)(cx +d) etax*+ bx + ¢

1) Lesignedeax + b

i‘;

On a la solution de 'équationax + b = 0 est_—:-
Tableau du signe de ax+b
x —Co -_—b + oo
ax+b Signe contraire de a g Signe de a
www.coursfacile.com
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1) Le 5|gne de (ax + b)(cx + d)

™

' On a les solutions de I'équations (ax + b)(cx +d) =0 sunt_Th et —

-d

Tableau du signe de (ax + b)(cx + d)
X -b ==
— 00 — e -.|— oo
(1] C
ax+ b Signede —a Q Signede a Signe de a
cx+d Signe de —c¢ Signede —c Q Signedec
(ax + b)(cx +d) | Signede ac Q Signe de —ac 9 Signe de ac
i Application
.| Résoudre les inéquations suivantes
a)dx—-3=0 e) 3x—6)2x+6)=0
b)2x+6<0 D x-2)(-2x+6)<0
¢)-3x+3>0 g (=3x+5)(x+3)>0
d—-2x+4<0 h) (—4x+4)(-5x+10)<0

2) Le signe de ax*+bx+c

< Si A=0 I'éguation ax* + bx + ¢ = 0 admet un seul solution x, t'

Tableau du signe du trinome ax”® + bx + cest:

X

— 00

X1

+ co

ax? + bx + ¢

signe de a (?

Signe de a

< Si A>0 réquation admet deux solution distincts : x; et x; et
Tableau du signe du trindme ax” + bx + c est:

X — Q0

+ oo

ax® + bx +c

1
signe de a C,',) signe de —a Q

Signede a

** Si A<0 I'équation n"admet pas des solutions Tableau du signe du

trindme ax? + bx + cest:

X —Q0

+ o0

ax’ + bx +c

Signede a

Résoudre les inéquations suivantes :

a)
b)

2x°+x—6 >

el i e el
= 4 a2 a5

—2x2+3x—4<0

Mo -3x2-3x+6>0

0

. — e .
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V. Résoudre le systeme

ax + by =c
Les méthodes de Résoudre le systéeme [ ; J,’ ,
4 a'x+by=c
1 1) Méthode de déterminant

Propriété

En calcule la déterminante A _

Ona A= Ia’ b,| =ab' —-a'b A
a b I\

&

A

si A#0 alors il admet un seul solution le couple (x ; y) tel que x =

Auls
ety = ==\
En calcule les déterminants A, et A, A
ch'—crb
ab'-arb
acr—arc

ab'-arh

Donc la solution de systéme est le couple (x; ¥)
2) Méthode de substitution

x+3y=5 (1)

2x+5y=7 (2)

** On écrit x en fonction de y dans (1) {

On a A= |E, :;I = ¢b’' —¢'b donc x =

_|a cl_ ) , -
Onaﬂy—lﬂ, ¢ =ac —ac donc v =

ons |

x=5-3y (1)
2x+5y=7 (2)
“* On remplace x par son expression dans (2) on obtient

x=5-3y (1)
{2(5—3}')+5y= 7 (2)

x=5-3y (1)
10—-6y+5y =7 (2)

x=5-3y (1)
y=7-10=-3 (2)

x=5-3y (1)
y=3 (2)

<+ On remplace y par sa valeur dans (1)

x=5-3x3=5-9=-4 (1)
-E-*Dnm:{
y=3 (2)

v" Donc la solution de systéme est le couple (—4; 3)

www.coursfacile.com
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3) Méthode de combinaison linéaire

— {I +3y=5 (1) www.coursfacile.com
2x+5y=7 (2)

On multiple (1) par 2 et on multiple (2) par 1

2x+6y=10 (1)

S {Zx +5y=7 (2)

En fait la soustraction les deux derniéres équations obtenues membre a
membre on trouve

2x+6y—(2x+5y)=10-7

Donc 2x+6y—2x—5y=3 Donc y = 3

On remplace y par sa valeur dans I’équation (1) on trouve
x+3x3=5 (1) Doncx=5-9=-4
. v Donc la solution de systéme est le couple (-4 ; 3)
/' Application : Résoudre les systémes suivants :
Ix-2y=4
2x—-y=3

2x—-2y =2
2]{1—3}':—3

[ x—-y =-1
4 | 3x—-y=5
[ 4x -3y = -7

5) | 3x-2y=-4

5 2x+y=3
]{ 3x+2y=13

3x—-2y=4
2x—-y=3
Meéthode de determinant
En calcule la déterminant A
ona a=[3 “%=-3-(-0=-3+4=1
On a A#0 alors il admet une seule solution le couple (x; y)

Résoudre {

En calcule les determinants A, et A,
Ona A= |; :2|= —4+6=2 dnm:x=§=2
nnaa,.=|3 ’;|=9—a=1 donc y=-=1

* Donc la solution de systéeme est le couple (2 ; 1)




